

# 理想之光

## ——访计算机系 2008 届博士生 靳力、王晓英夫妇

■ 本刊记者 王小鲁

2008年夏天，靳力和王晓英双双博士毕业，在做出人生抉择的时候共同选择了远在“世界屋脊”的青海省。他们满载着荣誉和期许来到青海，一晃八年过去了，八年的高原生活，在笔下波澜壮阔的宏大叙事，于他们则是尽心尽力过着的每一个日子。



邱勇校长与靳力、王晓英夫妇合影（解红岩摄影）

### 志在四方 与众不同的选择

八年后的今天，靳力说起来青海工作的选择，依然是自信满满。他说，这对自己来讲是人生的重要机遇。他回忆起了毕业前与导师胡事民教授的一番谈话，导师语重心长地对他说，志在四方。胡教授还分析了两个人的就业前景：王晓英适合当大学老师，靳力更擅长管理，在青海都大有可为。靳力还记得刚入学时，计算机系当时的党委书记杨士强老师对同学们的期望，不要随大流，要“反潮流”。毕业前夕赴青海的社会实践，让他们看到了青海是一个可以让他们实现人生价值的地方；还有学校提出的“入主流，上大舞台，干大事业”的号召，让他们俩下定了决心。

当然，家庭的支持也不可或



2016年9月，王晓英（右1）向来计算机系参观的清华校友介绍自己的科研项目（解红岩摄影）

缺。靳力是重庆人，他在高中就加入了党组织，又被保送进入清华，在做大学教师的父母亲眼中无疑是家庭的骄傲，他们非常理解儿子的志向和抱负，对两个年轻人的选择表示支持。晓英是内蒙姑娘，她说，也是因为有了家庭的支持才来到青海；有了孩子之后，更是因为有了两位母亲轮流来照看孩子，才使他们可以安心工作。

到青海后，靳力挂职到青海省信息中心，王晓英则直接应聘来到青海大学计算机系。

### 稳扎稳打 不断应对新挑战

在青海省信息中心，靳力的工作算是非常对口，一做就是五年。第五年上，他来到西宁市城西区担任常委副区长，大约一年之后，又调到青海省海北州任发改委主任，2015年11月起任海东市平安区区委书记。近年来工作岗位的变化，让

靳力的能力也得到了很大提升，回想起来，他很高兴能够实现自己当时“多看、多经历、多体会”的期望。具体到工作能力上，他又表现得非常谦虚，他说，在这里工作得越久，越是感谢母校当初的培养和后来的帮助。

靳力对工作过一年多的海北自治州印象尤为深刻，在那里他迎来了近年来第一个大挑战。在海北州，靳力的工作集中在项目和宏观经济管理上，并编制了海北州“十三五”规划。因为种种原因，海北州彼时正在经历经济波动和产业转型，不再把工业当做支柱产业，而是转型发展旅游业，在大力保护生态环境前提下推动经济发展。海北州人口稀少，但是地貌丰富，坐拥祁连山和青海湖，发展旅游业得天独厚，靳力说，发展旅游业是形势使然，放弃传统工业也是因祸得福。

对靳力来说，他面临的第二个挑战来自青海

的地理环境。在藏区 3000 余米的海拔上，爬几层楼就会气喘吁吁，很多人晚上经常失眠，包括很多当地人也是这样，很多人上了年纪，比起同龄人身体机能的衰退比较明显。他最近也在思考怎样改善这种状况，包括推动便携式吸氧设备发展，与其说这是一项挑战，毋宁说是个机会。第三个挑战是最近一年来，尤其是来到平安区之后，靳力接触到了很多以前完全没有经验的工作。面对新的挑战，他显得跃跃欲试，一股不服输的劲头推动着他勇往直前。

现在靳力来到平安区还不满一年，而平安区建区也才一年多时间。他的工作重点之一是精准扶贫，平安区是国家级贫困县，人口稀少，气候干旱，但交通发达，他们的计划是两年脱贫，三年巩固。他还提到，平安区紧邻西宁机场，发展商贸物流、进出口产业潜力很大；平安特有的 600 平方公里富硒土壤是非常少见的，这是发展高端农业产品难得的条件，他有信心提前完成脱贫目标。

靳力对青海的发展前景非常乐观。八年间，他亲眼见到这里的交通越来越便利，也目睹了各方面一点一滴的发展。虽然，青海曾经一度面临人才流失的问题，很多产业和企业也面临危机，但青海地区的发展，特别是生态保护、民族区域发展，都是国家战略需要，这片土地承担着稳藏固疆的重要责任，国家给予了极大的支持，因此一定会有一个美好的未来。

近年来，清华每年都有毕业生、选调生、支教团来到青海。靳力说，对青年学生来说，不能放弃对学业的追求，读完硕士或博士再来工作是更为明智的选择。更为实际的是，要尽快解决个人婚姻问题。

### 改变与平衡 挑战未知自我

青海大学计算机系于 2007 年建系，王晓英 2008 年来到计算机系时，系里只有一位从兰州招来的专业课老师，和其他五位同期来到系里的硕士、博士毕业生。从硬件上讲，除了一座机房和 40 台计算机，大楼空空如也，从软件上讲，教学、

科研都要从零开始。

半年后，王晓英大胆地参加了青海省处级干部公开竞聘的考核，2009 年 3 月正式任计算机系副主任，分管教学和学生工作。她一边做着组织学生活动、查宿舍这样细致的工作，一边承担着繁重的教学和科研工作。计算机系第一届 35 名毕业生就业率达到百分之百，有五人被推选免试攻读清华大学和浙江大学的研究生，有一人成功应聘著名互联网企业，第一届毕业生开了一个好头，对全系师生来说也是巨大的鼓舞。

在做“十三五”规划的时候，王晓英回顾计算机系这几年的发展，一路走来虽然艰辛但也取得了很多可喜的突破，尤其是一些省级项目、省级的教学团队等，都实现了零的突破，科研经费比五年之前增加了十倍，学生人数从第一届招收的三十余人发展到现在的四百余人，系里 2014 年



王晓英在青海大学校园（解红岩摄影）



靳力、王晓英夫妇与校友总会副会长白永毅老师合影（解红岩摄影）

获批了专业型硕士学位授权点，今年招生7人，教师人数也从2010年的17个人增加到了现在的39个人。她说，通过这九年的建设，计算机系教学课程和体系已经成熟，但是科研方面暂时还没那么成熟，在已有的发展和突破之余，要把重点放在“软实力”的提高；在产出方面，现在的计算机系无论是和其他院系还是和兄弟高校比，都有很大的进步空间。

2014年8月，王晓英赴美国新泽西州立大学访学半年，主要进行一些科研工作，并在业余时间远程处理一些计算机系的事务。回国后，王晓英开始兼任校长助理，分管校园信息化建设工作，各种琐碎的工作让她有时候感到难以兼顾，但她也正在谋求工作方法上的突破。在建设信息系统的工作上，王晓英发现技术并不能解决所有的问题，包括系统的功能和推广，如何让师生熟练使用，信息口与各部门之间的协调等，都属于管理层面的问题，这些都是她在接手前没有详细考虑过的。

繁杂的事务很多，别人能够分担的很少，王

晓英留给科研的时间就被挤占了。虽然很多人认为，她在青海大学计算机系教学和课程建设方面的功劳不亚于产出任何学术成果，但她依然不放松对自己的要求，希望博士出身的自己在学术上还能更进一步，也希望计算机系乃至全校的科研实力能够整体提升。来到计算机系之后，王晓英申请到了系里的第一个和第二个国家自然科学基金项目，实现了国家级项目零的突破；现在，王晓英正在指导四名硕士研究生。

最让王晓英感到欣慰的是母校老师、同学不断给与的帮助和支持，只要她提出的需求，清华的老师、同学们都无条件地提供支持，这些年来，

在学生的社会实践、到清华大学学习进修、到企业实习、来青海大学讲学或开设短期课程等方面，她得到了太多太多的帮助，今天自己的成绩中，也有他们的一份功劳。

虽然现在承担了许多当初没有想到的事情，所做的工作也并不全如自己所想，但王晓英从来没有后悔过。她坦然地说，就算留在北京工作，或者去其他地方工作，也会遇到很多困难，只是困难的类型不一样罢了。谈起未来，她表示并没有按部就班的规划，重要的是做好眼下的事情。

毕业那年，靳力和王晓英在接受采访的时候说：“我们要敢于挑战，但是更重要的是坚持。不是为了我们的生活更好，而是为了更多的人生生活更好，这是我们的的人生观，也是在将来的坎坷道路上让我们能够坚持理想的动力。”八年过去了，这对平凡又不凡的夫妻俩始终在践行着“挑战”与“坚持”，没有豪言壮语和催人泪下，但是回首过往，每一步都是一个坚实的脚印。❧